

因为饱受苦难,因为与信阳有关,因为一位作家的10年坚守——

长篇报告文学《圣殿》昨在我市首发



新书签售现场

信阳消息(记者 时秀敏 韩蕾)5月5日上午,由线装书局出版、首次全景披露半个世纪以前信阳那段苦难史的34万字长篇报告文学《圣殿——1959—1961信阳大饥荒沉思录》,首发式在我市举行。

此书是著名军旅作家、解放军报社主任编辑张向持大校跑遍豫南山山

殿——1959—1961信阳大饥荒沉思录》,首发式在我市举行。

水水、采访百余位那段历史的亲历者、历时十年的呕心沥血之作。作者凭着一名军队新闻工作者独有的坚强毅力,一位中国作家坚守的道德和良知,一个普通党员对党的无限忠诚和责任,勇敢选择了多年来一直被视为“禁区”、始终无人触及的重大敏感题材。

该书真实再现了发生在这场大饥荒里的惊天地、泣鬼神的人和事,以独特的视角,深入挖掘发生在党员、干部、群众当中一个个闪光的片段,还原了真正的共产党人“为民舍命担当”的爱民情怀,以及广大群众“饿死不骂共产党”的赤胆忠心,反映了艰难岁月中党同人民群众的“血肉联系”,深刻揭示了“共产党人任何时候都要敢于讲真话,共产党人任何时候都不能脱离人民群众”的永恒真理。

在市老干部局新书签售现场,张向持在接受记者采访时说,《圣殿》展示那段历史的目的是为了追寻一个古老民族不朽的精神和意志,追寻子孙万代用之不竭的财富,追寻一个民族走向未来的信念,追寻一个执政党的宗旨和形象。今天,我们回顾历史,决非翻腾“旧账”,实为昭示后人;今天,我们袒露“疤痕”,决非撕裂旧伤,实为避添“新痛”;今天,我们坦言“代价”,决非仅怨而泄,实因“自省”之须,这也是该书通过中央相关部门重大题材审批并正式出版的原因。

首发仪式后,张向持现场签名售书,场面十分火爆。当天下午,还举行了《圣殿》研讨会,张向持与原信阳专区所属各县区部分健在的“信阳事件”亲历者进行了座谈。



今天,我们回顾历史,决非翻腾“旧账”,实为昭示后人;

今天,我们袒露“疤痕”,决非撕裂旧伤,实为避添“新痛”;

今天,我们坦言“代价”,决非仅怨而泄,实因“自省”之须。

这就是《圣殿》的期盼。

张向持:漫漫十年为“一谏”

本报记者 韩蕾 王娟

有人说,作家的黄金写作时间只有20年,而张向持则用了10年时间,写了一本书——《圣殿——1959—1961信阳大饥荒沉思录》,这本首次全景披露了1959年至1961年信阳大饥荒的长篇报告文学从采访写作到出版,整整耗费了10年时间,而光是采访和写作的时间就长达6年之久。“但是这样具有史料价值和现实意义的作品,花费再大功夫也值得!”张向持说。

张向持是河南省宝丰县人,现任解放军报社主任编辑。1998年,一篇名为《信阳事件——一个沉痛的历史教训》的回忆文章在网络媒体迅速传播,同时也引起了张向持的关注,因为从这篇文章中,让张向持看到了一名老共产党员对后人最坦诚的告白和共产党人任何时候都要敢于讲真话、共产党人任何时候都不能脱离人民群众的呼唤。

“那个时候的共产党人,为人民服务的宗旨很强,但为什么文章会发出这样的观点?”记者的职业敏感和作家的的好奇心,促使他想对这篇文章的始末一探究竟,于是,2005年,张向持首赴信阳,开始了艰难的实地采访活动。

“采访过程确实比较艰难!”张向持说,那个时候的信阳包含17个县区,大半属于山区,点多线长,采访缺少车辆,

也没有食宿保障,“但是这些都没关系,没车我就坐班车,或者走路,没吃的没住的,我随便吃点什么也就解决了,这对于我这个在田野长大的人来说都不算啥,再艰苦,哈哈一笑就过去了!”

真正让张向持觉得难办的是无法得到配合,无法获取相关的资料档案,无法通过相关部门联系到采访对象,这在无形中就增加了采访的难度,拉长了采访时间。“没办法,我就只能依靠‘民间力量’寻找采访对象!”张向持说,他也是幸运的,因为在采访过程中,他遇到了一些经历过饥荒的老干部,这些老干部作为历史的见证人,都希望能把这段历史向后人公开,希望大家能从这件事中吸取教训,避免重蹈覆辙,有利于拉近党与群众的距离,增强社会公信力,“这群老干部特别诚恳,他们说像他们这茬的人,大部分已经不在世了,建在的也都80多岁了,再过几年,想找都找不到了!”

正是因为他们的诚恳和真诚,更加坚定了张向持要继续采访下去的信念。6年间,张向持不下10次奔赴信阳,而6年的采访,也让张向持找到了久违的“信心”。“通过采访,我感受到了这场灾难带来的伤痛,因为这种伤痛连接着巨大的生命代价,但我也看到了比伤痛更重要的东西,那就是中华民族的精神意志和共产党人曾经的风采,这些都连接



记者与张向持交流

着后人对未来的希望和信心!”

通过采访,张向持看到了党员、干部、群众一个个闪光的片段,大难临头之际,一个馒头似条命,却有人把自己的“救命饭”送给他人;大难临头之际,许多党员干部冒着丢官甚至更大的风险,无私无畏地维护百姓利益;大难临头之际,朝不保夕的穷苦百姓却救活了共产党的干部;大难临头之际,一个民族同舟共济的精神、顽强的生存意志、良好的风尚、坚定的信念、真挚的情感感动天地。

“我不仅看到了真正的共产党人是怎么舍命为民担当,广大群众对党的赤胆忠心,也深刻揭示了共产党人任何时候都要敢于讲真话,共产党人任何时候都不能脱离人民群众是永恒的真理!”张向持说,回顾历史是为了警示今天与未来,让更多的人能够明辨是非,让更多的人能找到灵魂与责任。

“写这本书都源于我作为中华儿女,共产党人的责任与忠诚!”采访最后张向持说,“也权当是对‘三年自然灾害’、对‘信阳事件’的一种纪念吧!”